
ATA DA VIGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA ALIMENTAR 
E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 Aos vinte e nove de maio de dois mil 
e  vinte  e  cinco,  no  município  de  Campinas/SP,  nas  dependências  da  sala  de  reunião  do  Centro 
Universitário  Unimetrocamp  Wyden,  ocorreu  a  reunião  do  COMSEA  Campinas,  conduzida  pela 
presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques. Estiveram reunidos os seguintes membros do 
COMSEA Campinas: Representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social: 
Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho e suplente: Sheila Michele Ralla; representante da Secretaria 
Municipal de Saúde: Titular: Carlos Eduardo Cantusio Abrahão; representante do órgão governamental 
federal  ligado  à  área  de  Segurança  Alimentar  –  Empresa  Brasileira  de  Pesquisa  Agropecuária  – 
Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura; representante do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: 
Titular:  Roberto  Batista  da Silva;  representante do Sindicato Rural:  Titular:  Márcia  Rosane Marques; 
representante da Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e Extensão Rural  e Meio Ambiente – 
AMATER: Titular: Jorge Henrique Morais Da Silva; representante Assupero – Ensino Superior LTDA – 
Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques; representante da Pastoral da 
Criança  -  Campinas:  Titular:  Andrea  Francisca  Rodrigues  e  Aparecida  Lucia  Vidotti  da  Cruz; 
Representante  do  Instituto  de  Solidariedade  para  Programas  de  Alimentação  –  ISA:  Titular:  Maria 
Carolina  Loureiro  Becaro;  representante  da  Pontifica  Universidade  Católica  de  Campinas  -  PUC 
Campinas:  Titular:  Mara  Ligia  Biazotto  Bachelli.  Justificaram ausência,  mas  não  enviaram Suplente: 
Titular:  Dag  Mendonça  Lima;  Suplente:  Cinthia  Baú  Betim  Cazarin  representantes  do  órgão 
governamental estadual ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade Estadual de Campinas. Não 
justificou  ausência  e  não  enviou  Suplente:  representante  da  Secretaria  Municipal  de  Educação, 
Secretaria Municipal de Governo, Secretaria Municipal de Trabalho e Renda, Associação de Educação do 
Homem de Amanhã – Guardinha, Centro de Orientação Familiar – COF e Associação Cornelia M E Van 
Hylckama Vlieg. Na condição de convidados estiveram as seguintes pessoas: Joseane Almeida Santos 
Nobre,  professora  Centro  Universitário  Unimetro  Campinas,  Mariana  Maia,  do  Departamento  de 
Segurança Alimentar e Nutricional; Alexandre Polo Valle, do Departamento de Segurança Alimentar e 
Nutricional  e Sheila  Fernandes,  da Secretaria  Municipal  de Desenvolvimento e Assistência  Social.  A 
reunião  teve  início  às  09h40min.  1ª  Pauta  –  Aprovação  da  ATA:  Ata  da  reunião  dia  24/04/2025 
aprovada. 2ª pauta: Informes – Gabriela e Renata falam sobre a experiência de participar do o Luppa 
LAB – encontro este que ocorreu em Barcarena/Pará entre os dias 19 e 23 de Maio, considerando o 
maior  encontro nacional  para construção de políticas públicas alimentares urbanas.  Os participantes 
vivenciam  uma  metodologia  prática  de  laboratório,  com  oficinas,  mentorias,  dinâmicas  e  visitas  a 
iniciativas locais  de segurança alimentar  e  nutricional.  Esta foi  a  quarta  edição do LUPPA LAB e a  
primeira a ser realizada na região amazônica, o que reforça o compromisso com uma agenda alimentar 
diversa e regionalmente  inclusiva.  O objetivo é  fortalecer  as ações municipais  e  construir,  de forma 
coletiva, soluções sustentáveis, justas e intersetoriais para os sistemas alimentares urbanos.  3ª pauta: 
Apresentação do Plano Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional: a servidora Mariana Maia 
realizou a apresentação da construção do PLAMSAN, com direcionamento para apresentação das metas 
que serão inseridas, resultado do conteúdo já protocolado no sistema SEI, com breve contextualização 
do processo de elaboração e alinhamento dos próximos passos. Mariana apresentou o conteúdo em 
Power  Point e  foram feitos  alguns  questionamentos  por  Maria  Carolina  Loureiro  Becaro  e  Joseane 
Almeida Santos Nobre sobre as metas que foram protocoladas e inseridas no plano. Em resposta, foi 
explicado que oficinas  participativas  foram realizadas  para  a  construção das  metas,  com cada eixo 
temático  responsável  por  sua  construção.  Posteriormente,  as  metas  foram  submetidas  a  todas  as 
secretárias/autarquias  responsáveis,  por  meio  do  sistema  SEI,  para  a  validação  das  que  foram 
pertinentes  e  em caso  de  recusa,  a  realização  de  justificativa  técnica.  Após  breve  discussão  ficou 
entendido que não houve um compartilhamento sobre as metas que foram inseridas e aquelas que foram 
excluídas, sendo necessário verificar o que foi protocolado via sistema SEI, avaliando se condiz com o 
que foi construído e as justificativas técnicas de cada secretária. Como encaminhamento, será marcada 
uma reunião com a Caisan e o comitê do PLAMSAN.  4ª Pauta: Apresentação do Projeto Cozinha 
Central  –Gabriela informa que o projeto da Cozinha Central já foi apresentando em dezembro do ano 
passado, ficando na responsabilidade da Coordenadoria Departamental de Gestão dos Equipamentos de 
Segurança Alimentar e Nutricional - CDGESAN. A ideia central é de que seja 3 equipamentos  (1 Cozinha 
Central  e  mais  2  refeitórios),  com  abertura  de  edital  de  chamamento  para  parceria  entre  uma 
Organização da Sociedade Civil (OSC) e a Prefeitura Municipal de Campinas, que terá uma distribuição 
descentralizada podendo fazer uma atuação em rede.  A decisão das localidades desses equipamentos 
ocorreu juntamente com o SOS Rua, a partir de um diagnóstico de onde era necessário o fornecimento 
de refeições, sendo o centro, a região leste e norte as prioritárias. Carol informa que o conselho de SAN 
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foi questionado pelo Ministério Público sobre o acompanhamento deste projeto, e por conta disso gostaria 
de uma devolutiva de como funcionaria o equipamento, o número de refeições e as localidades, para que 
os  conselheiros  consigam  analisar  melhor.  5ª Pauta:  Grupo  de  Trabalho  Cozinha  Solidária: 
elaboração de relatório –. Não houve tempo hábil para discussões. 6ª Pauta: Comissão de Acesso 
a Alimentos e Água: criação pela Caisan  –.  Não houve tempo hábil  para discussões. Próxima 
reunião ordinária, 26/06/25, será realizada no auditório do Instituto de Solidariedade para Programas de 
Alimentação (ISA). Não havendo mais assunto a ser tratados, em comum acordo com os presentes, a 
Sra. Renata, agradeceu a recepção e a riqueza das discussões. Deu por encerrado os trabalhos às 
12h00min horas. Eu Joseane Roberta Quintiliano Rhis secretariei  e lavrei a presente ata da reunião. 
Campinas, 29 de maio de 2025.
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